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ВСТУП 

 

Актуальність. Понад сто років пройшло з часу відкриття та початку 

вивчення біологічних властивостей збудника сальмонельозу, проте й дотепер 

сальмонельозні інфекції залишаються актуальними як для гуманної так і 

ветеринарної медицини. Аналіз даних МОЗ України свідчить про загострення 

епідеміологічної ситуації у державі щодо харчових токсикоінфекцій. 

Встановлено, що за останні п’ять років рівень захворювань на сальмонельоз 

становить 15,91- 21,78 випадків на 100 тис. населення за рік по Україні і 

15,90-25,59 – по м. Києву, причому з усіх встановлених факторів передачі 

збудників 98,7 % належать харчовим факторам. М’ясо є основним фактором 

передачі збудників токсикоінфекцій сальмонельозної етіології, його частка 

складає 53,8% зареєстрованих випадків розвитку захворювання [ 2, 19]. 

Збитки, спричинені сальмонельозною інфекцією, обумовлені, 

насамперед, небезпекою сальмонельозу для людини. Тільки в США від цієї 

інфекції кожний рік помирає від 6 до 9 тисяч людей [16]. 

Захворювання на сальмонельоз свиней, великої рогатої худоби і птиці в 

Україні викликають здебільшого S. сholeraеsuis, S. dublin, S. gallinarum. 

Однак від тварин ізолюють і сальмонели рідкісних сероварів. Найчастіше 

вони виявляються в східних та центральних областях, рідше – в західних, 

північних та південних регіонах [3, 6]. 

Проблема профілактики сальмонельозу залишається важливою і на цей 

час. При цьому важливим є спостереження за змінами у сероваріантній 

структурі сальмонельозу, а також вивчення біологічних властивостей 

збудника, без обліку яких неможливо прогнозувати розвиток 

епідеміологічного і епізоотологічного процесів та розробляти ефективні 

заходи щодо зниження рівня захворювань сальмонельозом. 

Якісне і кількісне поповнення даних про біологічні властивості, фактори 

вірулентності збудників сальмонельозів має значення не тільки для 

епізоотології та більш повної розшифровки патогенезу захворювання, а й в 

плані подальшого вдосконалення існуючих та розробки нових засобів і 



4 
 

 

методів специфічної профілактики. 

Нині відомо більше 2500 серологічних варіантів сальмонел. На території 

України виділено близько 300 сероварів, з яких більше 20 є дуже 

небезпечними для здоров’я тварин і людей. 

Розповсюдження збудників сальмонельозних інфекцій є соціально- 

економічною проблемою, тому що потенційно ускладнює епідеміологічну 

ситуацію, створює небезпеку спалахів токсикоінфекцій серед людей [13, 26]. 

Від часу виявлення першого представника роду Salmonella 

дослідженнями багатьох вітчизняних та закордонних вчених накопичено 

великий досвід по виділенню, ідентифікації, вивченню властивостей 

сальмонел, діагностиці, епізоотології та епідеміології сальмонельозу. Проте, 

незважаючи на більш ніж 50-річний досвід боротьби з сальмонельозом, 

захворюваність сільськогосподарських тварин та загибель від нього не 

зменшується. Не знижується також і захворюваність людей сальмонельозом. 

У неблагополучних щодо сальмонельозу господарствах одним з 

головних засобів боротьби з цим захворюванням залишається 

вакцинопрофілактика поголів’я. При застосуванні вакцин ефективність 

профілактики залежить від ступеню антигенності певного біопрепарату і від 

імунореактивності щепленого організму [7]. 

Протисальмонельозні вакцини не завжди є ефективними в силу 

відмінності морфологічних, біохімічних, антигенних та біологічних 

властивостей вакцинних штамів сальмонел і польових (епізоотичних) 

культур – безпосередніх збудників захворювання чи через надмірне 

антигенне навантаження на організм молодих тварин, не здатних ще 

належним чином відповідати на антигенний подразник, що веде до розвитку 

у них імунологічної толерантності [9]. 

Постійне використання живих вакцин збільшує концентрацію збудника 

у зовнішньому середовищі, його багаторазове пасажування на ослаблених 

тваринах призводить до реверсії вірулентності і спалахів хвороби; а 

інактивовані вакцини не завжди є достатньо імуногенними. Використання 
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хіміотерапевтичних препаратів та антибіотиків сприяє виникненню 

антибіотикорезистентних штамів та вторинних дисбактеріозів [14]. 

В Україні для профілактики і лікування сальмонельозів виготовляється 

ряд біопрепаратів. Штами для їх виготовлення згідно нормативно - 

технічною документацією виділені з різних регіонів України і мають термін 

виділення і використання понад 20 -25 років. Штами зберігаються і 

підтримуються в Національному центрі штамів мікроорганізмів КФ ДНКІ 

ветеринарних препаратів і кормових добавок і передаються на біофабрики 

України. На Україні та за кордоном все частіше у практику вводиться 

виготовлення вакцин із епізоотичних штамів сальмонел, які поширені у 

конкретному регіоні, де запроваджується щеплення [4,7,9]. 

Мета дослідження: визначити, як відрізняється вакцинний штам 

Salmonella сholeraеsuis від ізолятів, виділених у 2018 році з господарств 

Хмельницької області за морфологічними, культуральними, біохімічними та 

біологічними властивостями. 

Завдання: 

– Провести статистичний аналіз сероваріантного складу сальмонел, які 

циркулюють на території Хмельницької області. 

– Дослідити, які штами використовуються при створені біопрепаратів 

для профілактики сальмонельозів тварин. 

– Порівняти біологічні властивості вакцинного штаму Salmonella 

сholeraеsuis з епізоотичними штами Salmonella сholeraеsuis, що циркулюють 

на території Хмельницької області. 

– Визначити у епізоотичних та вакцинного штаму сальмонел 

антибіотикорезистентність. 

– Дослідити життєздатність сальмонел у об’єктах зовнішнього 

середовища. 

Об’єкт дослідження – епізоотичні і вакцинний штами Salmonella 

сholeraеsuis. 

Предмет дослідження – поширення сероварів сальмонел; біологічні 
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властивості епізоотичних і вакцинного штамів Salmonella сholeraеsuis. 

Методи дослідження. При виконанні роботи використовували 

бактеріологічні, серологічні методи досліджень і статистичний аналіз 

отриманих результатів. 

Наукова новизна. Поповнені дані щодо циркуляції сероварів сальмонел 

у господарствах Хмельницької області; встановлено домінуючу роль 

Salmonella сholeraеsuis (54,8 %). 

Практичне значення. На основі аналізу проведених бактеріологічних 

досліджень встановлено переважаючу роль S. сholeraеsuis у патології свиней 

та недостатню серологічну варіабельність сальмонельозних вакцин, що 

призводить до низької ефективності щеплення свиней проти сальмонельозу. 

Апробація результатів дослідження. . За результатами роботи було 

зроблено доповідь на студентській науково-практичній конференції 

(Кам’янець-Подільський, 2019 р.). . За результатами роботи було зроблено 

доповідь на студентській науково-практичній конференції (Кам’янець- 

Подільський, 2019 р.). 

Структура роботи. Дипломна робота складається з наступних розділів: 

вступ, розділ 1 – Біологічні властивості та патогенність сальмонел, розділ 2 – 

Матеріал і методики дослідження, розділ 3 – Вивчення та порівняння 

біологічних властивостей епізоотичних та вакцинного штамів сальмонел, 

висновки та список використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 
1. Вакцини, що застосовуються для профілактики сальмонельозу в 

Україні, не мають достатнього набору серологічних варіантів сальмонел, що 

циркулюють серед тварин і птахів на нашій території. 

2. При створені нових біологічних препаратів для профілактики і 

лікування сальмонельозу необхідно враховувати різноманітність 

сероваріантів, що циркулюють на території України. 

3. Епізоотичний штам Salm. сholeraеsuis порівняно з вакцинним має 

сталі і типові ознаки виду сальмонел, високі показники ростових 

ферментативних і біологічних властивостей. 

4. Культури епізоотичних і вакцинного штамів сальмонел у 97% 

випадків були чутливі до антимікробної дії байтрилу. Резистентність 

сальмонел до інших антибіотиків коливалася в межах від 90% до 30%. 

5. Вода є джерелом розповсюдження сальмонел у зовнішньому 

середовищі; при температурі +200С сальмонели залишаються життєздатними 

на протязі 25 -30 діб, при температурі +370С бактерії виживають 10-15 діб. 

6. Встановлено, що титри специфічних поствакцинальних антитіл в 

сироватці крові свиней після вакцинації протягом 2-х місяців досягають 

максимуму (1:128-1:256), потім швидко знижуються і через 4-5 міс. у 25-30% 

свиней або не виявляються зовсім, або виявляються в дуже низьких титрах 

(1:4-1:16), що є сигналом термінової їх ревакцинації проти сальмонельозу. 
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